

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Сангинова Нарзулло Наимовича «Гибридные войны» и их влияние на национальную безопасность Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки).

Прежде всего, следует отметить, что современный этап развития человечества, который сопровождается острым противостоянием и конкурентной борьбой мировых и региональных держав за передел мира на всем геополитическом пространстве, способствует появлению новых вызовов и угроз. Одной из таких угроз являются «гибридные войны», которые ныне приобрели реальность. «Гибридные войны», в основном, реализуются мировыми и региональными державами, в рамках их стратегических интересов в отдельно взятой стране – мишени «гибридных войн».

Последняя мировая война, унесшая десятки миллионов человеческих жизней, дала человечеству поучительный урок о недопустимости впредь аналогичных глобальных войн. Наличие ядерного оружия в арсенале мировых и региональных держав, применение которого может привести к уничтожению всего живого на земле, послужило основным фактором запрещения глобальных войн. Их место заняли «гибридные войны». Основным принципом «гибридных войн» является то, что они никогда не объявляются, как это бывало при традиционных глобальных войнах прошлого, а сочетают в себе различные виды комбинации явных и скрытых действий, провокаций и диверсий.

Поэтому сегодня изучение тематики «гибридных войн», как нового феномена, характеристика их важнейших аспектов, различных технологий, условий их применения, противодействия им, а также другие ее стороны вызывает научный интерес и находится в центре внимания политических исследователей.

Актуальность выбранной Сангиновым Н.Н. темы исследования обосновывается тем, что в ней впервые классифицируется имеющаяся нормативно-правовая база по отдельным технологиям «гибридных войн», реализуемых против Республики Таджикистан, показаны меры противодействия им, проанализированы основные аспекты «гибридных войн», спрогнозированы перспективы реализации аналогичных войн на пространстве Центральной Азии. До этого данная тематика не изучена в такой постановке в отечественных научных и военных кругах.

Основные положения проблемы исследования достаточно обоснованы во введении, освещены в двух главах диссертации и обобщены в её заключении.

Автор работы показал, что «гибридные войны» достаточно сложное явление, так как по своей природе подразумевают использование военных и невоенных технологий одновременно или поочередно, в зависимости от объекта воздействия. К военным технологиям относятся использование сил спецподразделений, частных военных компаний, террористических и экстремистских группировок, партизанских отрядов и другие. К невоенным технологиям или инструментам относятся разведывательно-подрывная деятельность спецслужб, «информационные войны», «кибервойны», «санкционные войны», медиа-ресурсы, интернет пространство, социальные сети и т.д. Нынешние события в Афганистане, Сирии, Ираке, Украине и других горячих точках, таких как Джамму и Кашмир, в которых

задействованы террористические группировки различных ориентаций, частные военные компании, партизанские отряды, криминалитет, протестный потенциал и т.д. являются наглядным примером «гибридных войн».

Диссертант при анализе ключевых моментов исследуемой проблемы, проявляя необходимые научно – профессиональные навыки, достаточное внимание уделил теоретическим источникам, в которых разработаны и систематизированы само понятие «гибридных войн», их основные аспекты, способы реализации. Для обоснования своих предположений, он использовал значительное число различных научных трудов ведущих западных, российских и отечественных исследователей.

Автором диссертационной работы научно обоснованы имеющиеся трудности при раскрытии темы, которые, в первую очередь, связаны с отсутствием конкретного нормативно-правового определения «гибридных войн» в мировом масштабе и в Республике Таджикистан, различия в подходах ученых, экспертов дальнего и ближнего зарубежья по данному вопросу. Для внесения ясности в данный вопрос диссертант последовательно раскрыл тему с позиции зарубежных государств, а затем показал, как это реализуется в условиях нашей страны. Для чего были изучены мнения и позиции зарубежных учёных и экспертов.

Особый исследовательский интерес диссертанта вызвал вопрос влияния «гибридных войн» на национальную безопасность Республики Таджикистан. Им проанализированы и показаны на конкретных примерах реализуемые отдельные невоенные технологии «гибридных войн» против нашей страны, важнейшими из которых признаются «информационные войны», «кибервойны», «террористические войны», «наркотические войны», «пограничные войны» и другие.

Диссертант изложил собственное видение данной проблемы. Так, по его мнению, каждой стране необходимо, в первую очередь, определить виды используемых технологий/инструментов «гибридных войн», их угроз, условий реализации (внутренние и внешние), а затем принять меры противодействия. Не вызывает сомнения утверждения автора о том, что Республика Таджикистан, как и другие государства Центральной Азии, в перспективе также останется объектом устремлений мировых и региональных держав и, против неё будут использованы различные технологии «гибридных войн».

Характерными особенностями диссертации выступают поиск главных вопросов своего самостоятельного исследования, научный анализ большого количества понятий и определений «гибридных войн», которые тесно связаны с данной темой в условиях резко обострившихся взаимоотношений между основными политическими противниками.

Диссертантом чётко сформулированы выводы по каждому параграфу и даны соответствующие рекомендации по ним. Важное теоретическое значение имеет заключительная часть работы, которая соответствует содержанию.

Вышеизложенное позволяет заключить, что Сангинов Нарзулло Наимович опираясь на профессиональный опыт, проявил глубокие специальные знания, умения использовать современные методы анализа проблемы, способность самостоятельно проводить научные исследования. Диссертационная работа «Гибридные войны» и их влияние на национальную безопасность Республики Таджикистан» выделяется актуальностью, новизной и является научно – квалификационной работой,


в которой содержится решение важной проблемы для политической науки и военных знаний.

Исходя из вышеизложенного, диссертант заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки).

Научный руководитель:

Заведующий отделом политических проблем
международных отношений Института
философии, политологии и права им.

А. Баховаддинова АН РТ, доктор политических
наук, профессор


Искандаров А. И.

Подпись Искандарова А. И. заветано

